

# 进发！奋力书写“城市亚运”高分答卷

## ——杭州亚运会筹办工作深度观察

新华社记者 马剑 张璇

再过一个月，采自良渚的亚运圣火将在杭州点燃，举国关注、举世瞩目。

亚奥理事会45个国家和地区的奥委会报名参赛，12527名运动员将共赴亚运之约。日前，杭州亚运会竞赛报名工作已全部完成，各项筹办工作基本就绪，办赛条件已经具备。

亚运，是运动员的赛场，也是一场城市治理和文明水平的竞技场。

第19届亚运会以杭州为主办城市，宁波、温州、湖州、绍兴、金华为协办城市。从东海之滨到西子湖畔，以梦想之名的拼搏从未停歇，秉持“简约、安全、精彩”的办赛理念，人们向着美好未来进发，奋力书写“城市亚运”的高分答卷。

### 全民亚运

立秋刚过，江南暑气渐消，以“莲花碗”为代表的杭州亚运会体育场馆在钱塘江畔静候四海宾客。

杭州奥体中心游泳馆里，一批批忙碌的身影维持着这一全国第二大游泳跳水馆的平稳运转，其中便有杭州市公安局萧山区分局行政审批科民警戴爱凤。从警40余载的她选择在退休前主动请缨奔赴亚运安保一线。入驻场馆以来，戴爱凤所在团队已完成5场测试赛，历时21天53场次，接待赛时观众5万余人。“心往一处想，劲往一处使，我们的团队很有凝聚力！”戴爱凤快人快语，每天微信

步数超过两万步。

扮靓一座座“城市客厅”，筑牢平安亚运最小单元，这背后折射出一座城市奋力奔跑、冲刺亚运的努力。放眼之江大地，一道道群众共创的风景不断形成，城市的活力与韵味加快呈现。

一支由5.3万余名志愿者组成的志愿服务团队在杭州城里赫赫有名，他们的红马甲上写着“武林大妈”四个字。在湖州德清，“洋哥”志愿服务团队汇集巴基斯坦等10余个国家的57名留学生志愿者。“武林大妈也要开始学英语咯！”杭州市拱墅区武林大妈公益社会服务中心秘书长杨映霞说，面向杭州亚运会，“武林大妈”已经做好准备。

致力于让各方宾朋宾至如归，礼宾、抵离、交通、食品安全、餐饮住宿、医疗卫生等赛时服务保障体系均已建立并不断深化完善。

### 简约办赛

“从国内外大型赛事来看，节俭办赛已经成为一种趋势、一种共识、一种行动。”杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员在国新办新闻发布会上表示，杭州亚运会的办赛要求中，“简约”是摆在首位的。

在这一过程中，如何最大程度坚持场馆建设“能改不改”，设施和器材配置“能市场建不财政投”，进而做好赛后可持续利用这“后半篇文章”，亦

是“绿色、智能、节俭、文明”理念的题中之义。

绍兴柯桥羊山攀岩中心场馆，形似“蚕茧”的半开放式设计东西通透，羊山石城的景色尽收眼底。此处场馆所在地原是废弃矿山，经过建设和开发，华丽变身为亚运期间配套762个座位的“岩壁芭蕾”国际赛场。

杭州亚运会淳安赛区位于淳安县千岛湖旅游度假区界首体育中心，是集竞赛场馆和运动员村、媒体村、技术官员村于一体的场馆群。杭州亚运会期间，淳安赛区承担自行车、铁人三项、游泳三大项赛事。

界首体育中心场馆群运行团队设施运维工作人员谷元消算了一笔账，场馆“能租不买、能借不租”，针对场地自行车馆赛道、体育智能照明、升旗控制系统等建设，就能节约成本1600多万元。“馆内椭圆形环绕场地周长250米、宽8米的斜坡式赛道，面层采用374片进口赤松拼接而成。”他说，这都是可拆卸的，避免了资源浪费。

### 照亮未来

拱墅运河体育公园体育场在亚运期间将承担曲棍球比赛项目。运河体育公园工程负责人韩国利介绍，场馆引入智慧照明理念，全部采用LED光源，实现智能调光、无感节能，灯的能耗可以最高节约80%，同时重点设计雨水回用系统，融合可再生能

源利用、自然采光等绿色生态技术于一体，让场馆更“聪明”。

“智能”这一办赛理念在杭州亚运会场馆建设中贯穿始终。作为第19届亚运会足球比赛场馆之一，温州体育中心体育场运用数字技术实现“智能养草”——草坪下安装的18个传感器对草坪根部温度、湿度、酸碱度和氮磷钾含量以及草坪表面的光照强度、日照时数和太阳辐射进行数据采集，因“草”制宜精准高效养护。

场馆之外，未来智慧生活的万千气象随处可见。

杭州亚运会“数字火炬手”线上传递活动已启动，数字火炬线上传递已有超8000万人次参与；杭州亚运颁奖礼应用数字化定制手段，是“科技+文化+工匠”的高度融合；钱塘江边的公共座椅提供手机“无线充电”功能……

数字技术在亚运赛场的方方面面得到展现。为了方便境外游客，杭州亚运会针对这一群体也做了移动支付升级，境外游客通过支付宝便能“买买买”，甚至使用他们当地的支付软件便能在杭州区域内商店直接扫码使用。

“对杭州来说，亚运会能很好推进城市国际化程度，不仅有浓厚的城市体育氛围，更打造成了‘国际赛事之城’。”在西子湖畔生活9年的欧洲姑娘欧丽娅说。

新华社杭州8月23日电

# 接续绘就乡村振兴新画卷

(上接第1版)

对易地扶贫搬迁群众的后续生活，右玉县按照组织有力、增收稳定、管理高效、生活便捷、文明和谐要求，及时跟进落实“后搬迁”时代各项帮扶举措。落实每月回访制度，完善迁出地和迁入地双向结对帮扶，开设创业就业服务点3个，设立安享工程养老站2个，推动实现了搬迁群众与迁入地群众享有同等水平的基本公共服务。特别是依托县城居民事务服务中心，采取微网格管理办法，将县城11个集中安置点划分33个网格管理，每栋楼选聘1名楼长，实现了活动有阵地、事情有人管、后续有保障。目前，775户1373人稳定就业，95名失独、失能老人全部享受了“安享”送餐服务。前三季度收入测算易地移民搬迁户人均纯收入达到13579万元，增幅达15.9%。

### 跑出加速度 乡村振兴谱新篇

一只只生态肉羊，膘肥体壮；一座座日光大棚，鳞次栉比；一个个项目现场，如火如荼……

初秋的正午大地，处处洋溢着产业发展的蓬勃生机。

如何巩固脱贫攻坚成果，让群众持续增收致富？右玉县委、县政府铿锵作答：坚持脱贫标准，下足绣花功夫，保持攻坚态势，以前所未有的力度推进乡村全面振兴。

在“西口古道第一村”杀虎口风景名胜马营河村，松柏苍翠，绿树浓荫，村庄被绿色环抱，街道干净整洁，青一色的柏油路。一进村南，道路东侧的古戏台、亭台和古庙映入眼帘，道路两侧墙壁上绘制了社会主义核心价值观观彩图，部分村民建起了临街仿古古建筑。

“村里又投资1000万元进行村容村貌、庭院环境提升改造，建设农耕体验馆、古驿站、古堡文化园等项目，打造集‘农、林、文、旅、康’于一体的乡村振兴示范村。”村党支部书记朱义自豪地说。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。右玉县坚持把产业发展作为稳定脱贫的根本之策，立足资源禀赋，聚焦“小杂粮、生态羊、沙棘、风光电、生态文化旅游”等特色优势，围绕延伸产业链条，提升产业附加值、紧密联结机制等，探索更为符合右玉实际的产业倍增之路。

8月15日，康平村林下沙棘松茸种植基地里，村民们正在采摘赤松茸。

“赤松茸香味浓郁，营养丰富，深受市场青睐。经过多方考察，我们最终选择林下种植沙棘赤松茸。”山西医科大学驻康平村第一书记兼包村干部姜瑞鹏介绍，该村招引右玉县玉代客农产品专业合作社，按照“高校+帮扶村+企业+村集体+农户”发展模式，自主研发打造本土特色沙棘食用菌

种植基地，通过林下、庭院种植沙棘松茸，进一步巩固提升脱贫攻坚成果，为乡村振兴注入新动能，绘就村级集体经济“新丰景”，“今年春天，基地引进赤松茸菌种，利用粉碎后的沙棘木、沙棘籽、沙棘叶等沙棘元素作为培养基，点种后再覆盖一层松叶进行保湿。目前，第一茬成功上市，共收获1000多斤。赤松茸生长周期可持续3个月，预计亩产可达3500—4000斤，试种5亩多，村集体每亩将增收1万多元，庭院种植户均增收700多元。”

产业嵌特色，鼓起“钱袋子”。右玉县围绕小杂粮、生态羊、沙棘饮品“三大优势产品”，整合资源，抱团发展，做大做强做特优势品牌。充分发挥“右玉羊肉”国家地理标志产品认证优势，组建以千户侯为牵引的右玉生态羊产业战略联盟协会，采取统一管理、统一标识、统一质量的模式开拓市场、规范秩序。立足县得天独厚

的地理优势，扩大小杂粮种植规模，提升小杂粮质量标准，通过举办小杂粮展销会并通过网红带货等方式，进一步叫响右玉杂粮品牌，推动右玉小杂粮以“新身份”迈进全国一二线城市。以引进新品种改造低效林、研发高附加值产品为主，分五年完成8万亩沙棘林改造，带动全县12家沙棘企业从沙棘初加工向沙棘保健品和药物深加工发展，积极开展沙棘产业链规划建设，全力推进沙棘黄酮、沙棘果酒、沙棘化妆品等生产线引进建设，力争年内投产达效。

深化协同发展，建强产业链条。该县落实稳粮保供政策，加大对种粮农户的扶持力度，在粮食直补67元的基础上，对实际种粮农户每亩再补贴21.5元，全县粮食作物稳定在45.5万亩。扎实推动羊肉、杂粮、沙棘、食用菌、中药材“五大”特色主导产业发展，全县预计完成农业固定资产投资7亿元。加速推动农业与旅游、文化、康养等产业深度融合。推动马营河、红旗口、杀虎口等沿长城旅游线路村庄发展乡村民宿、农耕体验、特色观光等新型业态，让农民共享全产业链增值带来的收益。

项目建设有势头，农民致富更有奔头。右玉县全力推进项目实施，整合2.8亿元资金匹配的102个项目，目前全部开工建设。积极与中央定点帮扶单位龙源集团沟通对接，达成拟投资5亿元实施一村一风光和农光互补项目协议。

乘风破浪，千帆竞发。放眼1969平方公里的塞上绿洲，右玉广大干部群众斗志昂扬、乘势而上，以不发生规模性返贫为底线，以促进农民增收为核心，以改善农村人居环境为着力点，以激活群众内生动力为抓手，努力绘就乡村振兴壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。

# 献青春力量 展青春担当

(上接第1版)

“被需要也是一种幸福！”志愿者陈浩铭动情地说道：“作为一名当代大学生，今后我要把志愿服务融入到自己的学习生活中，时时刻刻为需要帮助的人提供帮助，更加努力地为社会服务，为更多的人送去温暖。”

同样，志愿者雷晓蕊说：“志愿服务工作有时比较繁重，会感到有点累，但一看到他们脸上的笑容后，我就感到非常开心与满足。”

“虽然每天工作时间很长，每次回来也都深夜将至，但我们真心地体会

到志愿服务所带来的快乐，当大家忙完后，坐在一块，分享当天的见闻和收获时，我们在精神上倍感富足，这是弥足珍贵的。”志愿者聂升源暗下决心，要积极投身志愿服务事业，为社会贡献青春力量，实现自我人生价值。

“经风雨长才干，收获属于自己的成长硕果。”

奋斗是青春的底色，奋斗是青年的本色。昨天的滚烫与热烈书写今天的非凡华章，今天的汗水与担当是为明天抵达新的高度。

上岗之前，志愿者们分别进行了

服务礼仪、朔州人文市情、应急救援处突等各类培训演练，只为做好充分准备，为赛会提供优质、专业的服务。场馆志愿者李娜就在培训中掌握了心肺复苏等急救要领，学习面对突发情况如何应急处突相关知识，收获颇丰，受益良多。

“参与省运会志愿服务为我提供了宝贵的学习成长良机。”随车志愿者王宇龙在与其他志愿者共同合作的过程中，互相交流工作经验和沟通技巧，学到了很多知识，增长了诸多见识。

省运会闭幕式上，运动会会歌嘹亮，吉祥物萌萌呆萌可爱，各代表队整齐列队、精神饱满，运动健儿团结拼搏的体育精神令大学生志愿者们曹雅璋深受触动，也将激励着她无论面对何种困难都将一往无前迎难而上。

志愿者袁欣然则在赛会志愿服务中深切领悟到新时代青年大学生应有的精神风貌以及需具备的坚毅品质，更加明晰了今后的奋进方向，并为之不懈努力，将自己刻画成新时代青年应有的样子。

盛会收官，大幕落下。省运会的台前幕后，青年志愿者带着热情和真诚发出了属于他们的声浪，省运会的闭幕对于志愿者而言，这不只是一种抵达，更是一种新的出发……

